



百姓写

• 流光碎影

正月里的 "填仓节"

□张建强

农历正月二十五,是"填仓节"。 相传在很久以前,我国北方连 年旱灾,赤地千里,颗粒无收。可 是,皇家不管百姓的死活,照样征 收皇粮。一位看守皇家粮仓的仓 官,目睹这一惨景后毅然打开皇 家粮仓,救济灾民。他知道,这样 做触犯了王法,皇家绝对不会饶 恕他。于是,他在让百姓运走粮 食之后,一把火烧了皇家粮仓,连 自己也烧死了,这一天是农历正 月二十五。后人每到这一天,就 会填仓,不仅为了纪念这位仓官, 也祈盼新年有好收成。"填仓节' 的习俗就这样流传了下来。

"填仓节,大年别,拾粪起圈换 旧鞋。女的闲不住,男的忙不迭。" 过年期间,人们一般是不下地干活 的,从"填仓节"起,才开始忙于田 间劳作。这天,家家户户不仅要在 院内支起大锅,蒸上几笼白白胖胖 的馒头,还要往自家粮缸里填一些 粮食,寓意新的一年风调雨顺,五 谷丰登。

我小的时候,家里有一个四四 方方的大木柜,每年收下的小麦、 玉米、谷子、高粱等,都要放在这个 大柜子里储存。柜子很大,四周木 板上刻着"五谷丰登""粮米满仓" 的字样。

"填仓节"最让我记忆深刻的, 是蒸得暄腾腾、香喷喷的馒头。 那年代,一年里人们难得吃上几 回馒头。这天,家里蒸的馒头也 花样翻新,有的似谷穗,有的像麦 垛,有的如装粮食的布袋,更有 抹上香油、撒上葱花的千层花卷 馍,香味诱人。这些馒头蒸熟之 后,全家人围在一起,放开肚子 吃,象征新的一年,人人都能饭 足肚圆。母亲还常常捏出各种各 样的小动物,老鼠、兔子、花蛇、肥 猪……令我们爱不释手,总是不忍 心吃掉。

• 啼笑皆非

□霍婉秋

前两天,家里进了一批货,老 爸找了一辆电动三轮车帮忙拉,一 直忙到晚上,才运完货。老爸在楼 下喊:"帮我把钳拿下来!"我不假 思索地从工具箱里抽出个大钳子

我刚把钳子递给老爸,就看到 老爸和三轮车师傅一脸惊呆的表 情。老爸说:"我让你把钱拿下来, 你给我拿把大钳子干什么?!"

你说我说 ●

遭遇意外 你会想起谁

□史志茹

临近下班,我突然接到老公的电 话:"你快回来吧,我的钥匙断在锁孔

我匆匆赶回去,只见借着楼道里不 很明亮的灯光,老公正忙活着:他的脚 边放着刚买的菜,左手拿着一把钳子, 右手捏着一根细细的缝衣针。看到 我,他一脸无奈:"钥匙断得太靠里了, 钳子夹不住,针也拨不动,看来只能找

放好车子,我接过他手里的工具: "先别急,让我试试!"

捏着缝衣针,我尝试着拨动钥匙。 初时,它纹丝不动,我改变策略,向反方 向拨,它有些松动。随着缝衣针一次次 拨动,它往外出了一点点,可钳子还是 夹不住。在无计可施之时,我忽然想起 包里化妆用的眉夹。运用眉夹,我顺利 地取出了断钥匙。

那天晚上,我的脑海里突然冒出一 个问题:在遭遇意外时,你会想起谁?

两年前的一天,我在逛街时,包不 小心被小偷偷走了。钥匙、手机、现金、 银行卡全在包里,没有了包,我变得一 无所有,连打电话的钱也没有了。那一 刻,我慌乱、迷茫、无助,望着街上如织 的人流,我不知该向谁求助,又有谁肯

路边有家移动营业厅,我走进去, 先把电话卡挂失,然后拿起营业厅的固 定电话不假思索地拨出一串号码。电 话里传来老公急切的声音:"你现在在 哪儿?我马上过去!"

不一会儿老公来了,我像个犯错的 孩子,听着他的询问和数落,心里却慢 慢踏实下来。

每个人都可能遭遇意外,在遭遇意 外时,我们会想起谁?儿时,我们会想 起父母;成年后,我们会想起爱人;老 了,我们会想起儿女。想起的那个人, 便是我们最信赖的人,也是我们最该珍 惜的人。



咱爸咱妈

岳母的低碳生活

□鱼越龙门

岳母虽然在城市生活了十几多年, 却依然保留着节俭的习惯。

夏天,家里装了一台空调,岳母让 安装工人把出水管留在了阳台上。她 买来一个塑料桶,把漏水存起来,用来洗 衣服、拖地。家里虽然有洗衣机,但她从 来不用,用她的话说:"这家伙喝水太厉 害了,这要在农村能浇多少地啊!"

岳母买菜,从不用塑料袋,用的是 菜篮子,买馒头用自己缝的面袋,她做 了好多个面袋送给邻居,我劝她:"这 样太麻烦,用塑料袋省事。"她责怪我:

"亏你还是个识文断字的人,这点儿道 理都不懂,电视上说了,那些都是白色 污染。"说得我面红耳赤,无言以对。

岳母的这些生活作风,无形中影响 了我们全家人:我把摩托车卖了,享 受每天骑自行车上下班的乐趣:爱人 原本想买车,现在改变了主意,买了 电动车;更可喜的是,上学的女儿也 知道节俭了,开学前不再闹着买新书 包,旧作业本的反面用来当草稿纸, 存钱罐原本空空如也,现在已是"大 腹便便"……

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxieshou@163.com 联系电话:65233688

●五味人生

送别

□华花儿

我曾经在电视上看到男女主 角在车站离别的场景,列车载着男 主角缓缓离开站台,女主角奔跑着 相送,浪漫唯美。等事情真正发生 在自己身上,我却感觉一点儿也不 浪漫。

第一次,他走,我送。站在站台 上,看着列车载着他渐行渐远,我傻 傻地站在那里,是工作人员一声把 我吼醒,转身向出站口走去,眼泪不 知何时已打湿双颊。

第二次,他走,我送。依旧是在 站台上,他在车厢内和我挥手作 别。列车缓缓启动,我随着列车走 起来,后来不得不跑起来,工作人员 的一声哨响止住了我奔跑的脚步。 当我再抬头时,列车已没了踪影,泪 水顷刻间流到了嘴角。

第三次,他走,我再送。到了进 站口,我死活不往里进,也不让他 进,直到广播里的声音传来:"各位 旅客,由洛阳开往上海的 K736 列 车就要停止检票了。"他抓起行李就 往里跑,我趴在透明的玻璃门上看 他着急的样子,伤心地笑着。

第四次,他走,我还送。到了火 车站,刚从公交车上下来,他伸出温 暖的右手抚摸着我的脑袋说:"看你 那可怜巴巴的样子,今天我送你好 了!"坐上公交车,我不敢往外看,汽 车发动的一瞬间,我猛然回头看到 他的泪水划过脸颊。

第五次,第六次……直到这一 次,他再走,我要送,他不允许,自己 默默地收拾行李出家门,我趴在窗台 上一直到看不到他为止,心里空落落 的,掉下来的泪可以洗脸了。

原来,离别的场面是那么

●家有儿女

孝顺女儿

□杨亚丽

从饭店一出来,老公就摸出一 支烟。我说饭后吸烟不好,老公非 说"饭后一支烟,赛过活神仙"。见 老公不听劝告,我使出了撒手锏。 果然,女儿对老公不依不饶。老公 只好把烟举高并哀求道:"乖女儿, 爸爸就抽这一支。"女儿问:"当 真?"老公说一定,于是女儿不再阻 止。老公冲我一笑:"嘿嘿,还是我 女儿孝顺啊!"

没走几步,女儿就追问老公抽 完了没有。我表扬女儿,说她的监 督力度真大。这次,女儿绕到老公 面前问:"爸爸,烟头扔了没有?"老 公说扔了。女儿胳膊一伸说:"哦, 那就好。爸爸抱着我走吧,我走不 动了……"